

中国"新"的自信与方案 新华医疗如何以科技创新驱动企业发展?

科技创新突破"无人区",实 现从0到1突破,留下破冰身影;

自立自强推进国产替代,打 破国际垄断,追寻大健康时代 前沿。

- 过就是新华医疗的白 信,这也是面对不确定性给出的 确定性答案

国内市场"攻城略地",新华 医疗在业界频频领跑;

国际市场"崭露头角",中国 "新"美名四海传播,释放新的潜 能和活力



▲智慧化内镜中心的机器人正在工作。

■ 智慧工厂的生产线

智慧化引领闯入"无人区"

"11号患者您好,请跟随我 到19号诊室就诊。"

导诊机器人来到患者身边 患者点击机器人屏幕上的"出 发",机器人便缓缓地带领她走 到诊室前。

'9号诊室已到达,请进入就

10月23日上午的齐鲁医院 内镜中心人满为患,护士们在人 群中做着导诊工作,导诊机器人 成了很好的补充。

这是齐鲁医院内镜中心的

导诊机器人不仅颜值高,还 拥有超级智能大脑,可以像导医 一样回答患者提问,很好地解决 了群众看病跑腿、等待问题,避 免了人群聚集交叉感染风险,还 缓解了医务人员短缺矛盾。

作为全国第一个智慧化内 镜中心,齐鲁医院内镜中心是新 华医疗智慧化内镜中心规模最 大的样板工程,总面积超过6000 平方米,拥有包括普通胃肠镜、 VIP内镜、特需内镜、ERCP、高清 内镜、放大内镜、共聚焦内镜、细 胞内镜、小儿内镜等29个诊疗 间,配置16个耗材发放回收机器 人、2个智能导诊机器人、2个智 能对接机器人,每年可实现十万 人次的诊疗量。

智慧化内镜中心的一个显 著特征是智慧化物流转运。结 合临床诊疗需求,采用机器人代 人完成软式内镜及高值耗材转

运工作,实现全程数字化。此 外,还实现了医护人员从进门、 登记到还衣还鞋、出大门等全流 程智能化管理,确保整个内镜中 心环境安全、洁净。

这个内镜中心背后是新华 医疗感控事业部上下对于创新 **孜孜不倦的**追求

感控事业部第三党支部书 记程君是智慧化内镜中心项目 的负责人。他告诉记者:"智慧 化内镜中心是一个新事物,在国 内外都没有出现过。一年多前 我们接到齐鲁医院需求的时候。 只有项目目标,所有前置环节都 没有。很多人都认为这个项目 是没谱的,至少短期内是没有谱 的。可是有市场需求,就有目

标。正如我们新华医疗的前辈 们面临的处境一样,只要有需求 就有创造。所有人都在自我加 压,因为使命如此。

项目立项后,一组人不断到 医院进行临床对接,明确每一个 环节的需求:另一组人不断进行 创新研发和尝试。智慧大脑、材 质创新、流程再造,每一个程序 每一个部件都要千锤百炼,确保 产品质量达标。此项目涉及到 新的创新理论和成果超过80项, 目前已申报国家专利20余项,计 算机软件著作权4项;对促进行 业健康、规范发展具有重要 意义。

智慧化内镜中心只是智慧 医疗时代,新华医疗的众多"作 品"之一。2020年新华医疗为齐 鲁医院建成第一个智慧化消毒 中心,如今已经在市场端得到了 认同。这样的示范效应,也让智 慧化内镜中心对未来充满期待。

在程君看来,新华医疗在过 去几年里,坚定走创新发展之 路,取得很好成果。未来,面对 科技创新的"无人区",还是要集 中力量走科技自立自强之路,尽 管突围的路很艰难,但是一旦突 破了也是市场的"无人区"。"科 技创新的路上,希望用我们的每 一小步,汇成医疗器械行业的一 大步,瞄准国际前沿,突破卡脖 子难题。依托人工智能、云计算 等技术,为建设世界一流健康产 业集团不断加力奋斗。"程君说。

N套解决方案打出行业自信

在金庸小说《天龙八部》中, 一阳指"神功已经是一流高 丰.会"六脉神剑"的段誉则成为 不折不扣的超一流高手

过往的80年间,新华医疗拿 到了诸多行业"金牌",获得了众 多国内、国际第一,很多的产品 都保持着单项产品销量和市场 占有率的"头把交椅"。可以说 在医疗器械的"江湖"中,新华医 疗早已成为修成"一阳指"神功

可是如何才能走得更远? 新华医疗的"系统解决方案"就 成为业内"六脉神剑"般的存在。 不仅是"武力值"的凸显,还是思 维和服务理念的代际跨越。

2020年以来,新华医疗"坚 持创新导向发展",持续"聚焦医 疗器械和制药装备"双轮驱动, 其中在医疗器械领域又分为九 大板块, 感控就是九大板块之 一, 这个板块就有感染控制智慧 化、医院智慧化消毒供应中心 医院智慧化内镜中心等9套系统 解决方案: 在放射诊疗板块有放 射治疗、放射诊断产品、仿真教 学设备实训室等3套整体解决方

案: 在口腔设备及耗材板块有着 口腔清洗灭菌、洁净与舒适化口 腔诊疗、牙齿健康重生等5套解 决方案。制药装备领域同样有 着许多整套解决方案。

整套解决方案为新华医疗 带来了什么?

医疗器械的供给是一项复 杂的工程,不仅有设备的供应还 有维护,一家医院需要众多不同 种类的器械,这些器械的匹配和 集成都是一个大工程,尤其是不 同时间采购的不同品牌,在后期 的使用和维护,在兼容性上容易

出现问题。

整套解决方案理念的提出, 对新华医疗来说的充分条件是 产品种类齐全,可以综合各种产 品并实现产品性能的集成,实现 1+1>2的效果。而系统的集成, 能带来更多的数据资料,并根据 数据资料为客户提供更有预见 性的服务

N套解决方案的出台,进一 步增强了企业的产品竞争力和 服务能力,为企业打出了市场空 间和行业自信。

整套解决方案也成为新华

医疗的核心竞争力和驱动发展 的新动力。从单一产品到整套 产品集成,带来的不仅是销售收 入的增加,还有客户黏性的

对此,在新华医疗的年报中 也有着清晰的表现。2020年实 现营业收入91.51亿元,归属于上 市公司股东的净利润2.34亿元; 2021年实现营业收入94.82亿 元,归属于上市公司股东的净利 润5.56亿元;2022年实现营业收 入92.82亿元,归属于上市公司股 东的净利润5.03亿元。

国产替代有了中国"新"

制造业企业要想实现倍增 式增长,必须靠量或者质的翻 倍。在新华医疗有这样一个共 识,既要量的积累又要质的提 升, 着力向创新发展要倍增效 益。研发人员夜以继日,工业设 计和配套生产也是殚精竭虑。

10月16日,记者走进新华医 疗机械厂的智能工厂。操作工 李承双正在将一块平整的铝合 金板材放入卧式加工中心的柔 性化生产线。在电脑上设定生 产任务,机器一键启动,大约两 个小时后,原来的铝合金板材上 面打了16个标准孔、8个异形孔、 2个方孔、1个卡槽,其中4个孔进 行了攻丝。就这样,一个等离子 空气灭菌器上的零件加丁完毕。

该厂技术部副部长高小明

介绍,工厂主要承担消毒灭菌设 备、制药装备、放射诊疗装备的 生产加工制造。整个工厂有多 条智能化生产线,厂内的自动化 装备做了一个深度集成,让整个 工厂运行更"聪明"。工厂投产 以后,高效的数控化、自动化装 备,大大地提升了生产效率、减 少了人员数量,降低了产品不良 情况,综合生产制造成本有效降 低,提升了产品的市场竞争力。

智能化工厂的使用,大大提 升了工业化水平,让国产替代的 脊梁更加挺拔,让图纸到现实的 路更趋直线。

新华医疗生产的中国首套 "高能医用电子直线加速器",是 肿瘤放射治疗中的"利器",也是 新华医疗目前在产的技术最高

端、最先进的一款设备。该产品 上市后,打破了国际垄断,在国 际肿瘤放射治疗领域有了中国 声音,带来的直接影响是国外同 类型产品的价格也从最高峰时 候下降了一半左右。

新华医疗洁净技术厂技术 部部长沈龙泽说,该厂成立以来 特别注重核心技术攻关与产品 质量提升,从消毒技术、结构设 计、控制系统设计、软件系统设 计均为自主研发、自主可控。以 往,医用空气消毒类产品和手术 室ICU灯床塔设备,三甲医院采 购国产品牌的可能几乎为零。 他们坚持不懈进行核心技术自 研,坚定不移追求品质。实现了 消毒原理研究、底层软件开发、 智慧AI赋能,产品已不输国外进 口品牌。目前,空气消毒类产品 及手术室ICU灯床塔设备三甲医 院市场占有率已突破12%和5%。

作为核心产品,医用空气消 毒器拥有国内唯一一条自动化 流水生产线,产品规格、型号、制 造工艺、市场规模均为国内第 ;灯床塔追求技术、质量双领 先:手术无影灯国内最薄,功能 最全。"智慧化、智能化、数字化、 模块化、模具化是我们产品的发 展方向。下一步我们将继续以 临床需求为导向,向智慧数字软 件管理、生命支持治疗领域布 局,为人类生命健康事业不断奋 斗!"沈龙泽说。

而体外诊断事业部的血栓 弹力图仪、糖化血红蛋白分析仪 国产化替代已装机200余台。

这只是一个开始,但是只要 是正确的路,无论什么时候起步 都不算晚。逐渐增加的市场份 额,逐渐扩大的产品覆盖率,让 被称为中国"新"的企业赢得更 多尊重和认同。

科技自立自强是国家强盛 之基、安全之要。在科技竞争的 战场上,没有硝烟却也是生死相 搏。加快实现高水平科技自立 自强,是推动高质量发展的必由 之路。坚持自主创新,只有将核 心技术掌握在自己手中,才能在 国际竞争中立于不败之地。

大众日报淄博融媒体中心 孙银峰 蒲忠宁 通讯 员 张衍钊 周丹 李士龙